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A jogelméleti, jogfilozófiai, jogszociológiai diskurzusok egyik talán kissé marginális, 

ám a jogásztársadalom szempontjából annál jelentősebb elméleti tematizálásai közé tartoznak 

a jogi oktatásról kialakított, kidolgozott nézetek: míg a fenti diszciplínák a jog önreflexiójaként 

a jog megjelenési formáira, a jogi normák vizsgálatára, a jog filozófiai reflexiójaként a „helyes 

jog” kérdéseire, társadalmi aspektusból a jog genezisére, érvényesülésére, realizálódására, a 

jogásztársadalom szerkezetére koncentrálnak, addig az intézményesült képzés funkciói, és 

alakító tényezői csupán néhány elméletben kapnak, kaptak kitüntetett figyelmet.  

Természetesen ezek az elméletek önmagukban is interdiszciplinárisak, hiszen nem 

nélkülözhetik az oktatásszociológiai, oktatás-pszichológiai, és a jog tudományágának összetett, 

összefüggő együtt látását. 

Ha eltekintünk a jogásztársadalom egy speciális (oktatói, illetve hallgatói) szférájának 

empirikus vagy elméleti szociológiai megközelítésétől és kifejezetten a jogelméletekre, illetve 

a jogszociológia elméleti megközelítéseire koncentrálunk, több a jogi oktatással összefonódó 

mozgalmat és néhány egységes, a jogi oktatásra külön figyelmet szentelő elméletet találhatunk. 

A mozgalmak nemcsak a jogi oktatásból indultak ki, hanem azzal teljes egészében 

összefonódtak, s így elméleti alapjaikat is a jogászképzés szolgáltatja. Ebben az intellektuális 

térben a jog és irodalom mozgalom, már csupán kvantitatív módon is kimutathatóan, a 

jogászképzésben meglehetősen jelentős szerepet képviselt/képvisel. Noha elsősorban az 

angolszász jogászképzésben vált elismertté, egyre inkább a kontinens jogi oktatása is elfogadja, 

alkalmazza, ezért talán a pusztán tudományos szempontokon túl, az oktatással kapcsolatban is 

figyelemre méltó lehet; sőt immáron relevanciája szinte megkérdőjelezhetetlen. Mindezek a 

vizsgálatok pedig hozzájárulhatnak a hazai jogbölcselet, jogszociológia, tovább a jogászi etika 

oktatási színvonalának növeléséhez is. 

 


